
 

Bericht aus der öffentlichen Gemeinderatssitzung am 17.05.2023 
 
 
TOP 1 Anregungen zur Tagesordnung aus der Bürgerschaft 
 
Hierzu erfolgte keine Wortmeldung. 
 
 
TOP 2 Bekanntgabe der Beschlüsse aus nichtöffentlicher Sitzung am 19.04.2023 
 
Der Gemeinderat beschloss die Besetzung folgender ausgeschriebener Stellen: 

 Sachgebiet Steuern und Abgaben zum 01.07.2023 mit Frau Jasmin Ates 

 Erzieher/in in der Kita Blumenwiese zum 01.09.2023 mit Frau Sarah Hauser 
 
 
TOP 3 Erweiterung Kindertagesstätte „Blumenwiese“: Auftragsvergabe Beton- und 
              Erdarbeiten - Beratung und Beschlussfassung 
 
Im Rahmen der Erweiterung der Kindertagesstätte wurden für die Beton- und Erdarbeiten 8 Fir-
men durch das Architekturbüro Schmidt in Teningen zur Angebotsabgabe aufgefordert. Es gin-
gen 6 Angebote ein. Die geprüften Angebotssummen lagen zwischen 169.551 € und 176.949 €. 
Die Verwaltung empfahl, die Auftragserteilung an den preisgünstigsten Bieter, Fa. Wilhelm Ehret 
GmbH vorzunehmen. 
 
Der Gemeinderat beschloss, mit der Durchführung der Erd- und Betonarbeiten zur Erweiterung 
der Kindertagesstätte „Blumenwiese“ die Firma Wilhelm Ehret GmbH, Mühlenstr. 6, 79367 Weis-
weil zum Angebotspreis von 169.551,56 Euro brutto zu beauftragen. 
 
 
TOP 4 Grundschule Weisweil: Auftragsvergabe Digitalisierung / EDV-Verkabelung; 
 Beratung und Beschlussfassung 
 
Für die Digitalisierung/EDV-Verkabelung und Elektroinstallation in der Grundschule wurden durch 
das Fachplanungsbüro bw-eplan GmbH in Hinterzarten, 11 Firmen zur Abgabe eines Angebots 
aufgefordert. Es ist ein Angebot der Fa. Weichner, GmbH, Technische Dienste, Herbolzheim in 
Höhe von 69.058 € eingegangen. Das Angebot liegt unter der Kostenberechnung von 76.638 €. 
Fachkunde, technische und wirtschaftliche Leistungsfähigkeit und Zuverlässigkeit werden vom 
Büro bw-eplan als gut bewertet.  
 
Der Gemeinderat beschloss, mit der Durchführung der Digitalisierung/EDV-Verkabelung/Elektro-
installation an der Grundschule Weisweil die Firma Weichner GmbH, Technische Dienste, 
Herbolzheim zum Angebotspreis von 69.058 € brutto zu beauftragen. 
 
  
TOP 5 Beratung und Beschlussfassung über Baugesuche: 
 Aufstockung einer ehemaligen Gaststätte mit Kegelbahn zur Nutzung als 
 Wohnraum, Flst.Nr. 4822, Rheinstr. 30 – Bauvoranfrage 
 
Der Gemeinderat erteilte das Einvernehmen zu der Bauvoranfrage und der erforderlichen 
Befreiung. 
 
 
TOP 6 Stadt Kenzingen, Bebauungsplan und örtliche Bauvorschriften „Kirnhalden“;         
 Beteiligung nach § 4 Abs. 1 BauGB 
 
Der Gemeinderat brachte zu dem Bebauungsplan keine Anregungen oder Bedenken vor. 
 
 
 
 



 
 
TOP 7 Annahme von Spenden für das 1. und 2. Halbjahr 2022; 
 Beratung und Beschlussfassung 
 
Der Gemeinderat stimmte der Annahme der folgenden Spenden zu: 

 1. Halbjahr 2022:   71,40 € Pflanzerde für Kita Blumenwiese von Privatperson 
                             150,00 € an Kita Blumenwiese von Privatperson 
 

 2. Halbjahr 2022:  550,00 € an Kita Blumenwiese von Landfrauen 
                           2.000,00 € für Defibrilator vom Fußballclub 

 
 
TOP 8 Einführung Kommunalmaster – Steuern_Abgaben  
 Bestellung des KM-Steuern_Abgaben Kundenprojektes bei der Komm.ONE AöR; 
 Beratung und Beschlussfassung 

Ende des Jahres 2027 wird die SAP Deutschland SE & Co. KG die Wartung von SAP ECC 6.0 
einstellen. Infolgedessen ist eine Umstellung der bisherigen Finanzwesen-Software erforderlich. 
Hierfür muss die Veranlagungssoftware KM-Veranlagung (KM-V) durch KM-Steuern_Abgaben 
(KM-StA) abgelöst werden. Komm.One hat hierfür ein Angebot vorgelegt. Sollte das Angebot 
nicht angenommen werden, müsste für die Gemeinde Weisweil ein individuelles Projekt ausgear-
beitet werden. Das Projekt zur Einführung des KM-Steuern_Abgaben beginnt mit Projektstart im 
September 2023 mit Wasser/Abwasser bzw. im März 2024 ohne Wasser/Abwasser und endet 
mit dem Produktivstart im Januar 2025.  

Der Gemeinderat beschloss gemäß des Angebots von der Komm.One AöR das KM-Steuern_Ab-
gaben Kundenprojekt zur rechtzeitigen Umstellung der Veranlagungssoftware KM-Veranlagung 
(KM-V) auf KM-Steuern_Abgaben (KM-StA) zu einem Gesamtentgelt von maximal 18.948 € zu 
bestellen. 
 
 
TOP 9 Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 
Erstellung von Grundwassermessstellen im Bachertweg 
Im Mai erfolgen Bohrarbeiten zur Erstellung von drei Grundwassermessstellen im Bachertweg. 
Hierzu ist eine Vollsperrung des Bachertwegs für einige Tage erforderlich. 
 
Rheinfest am 03.09.2023 
Die Gemeinden Weisweil und Schoenau führen am 03.09.2023 ein grenzüberschreitendes 
Rheinfest durch. 
 
 
TOP 10 Fragen zu Gemeindeangelegenheiten/Frageviertelstunde 
 
Ein Bürger erkundigte sich nach dem Sachstand der Ausschreibung der noch freien Baugrund-
stücke im Baugebiet Obere Mühle. Bürgermeister Michael Baumann erklärte, dass die Ausschrei-
bung im nächsten Mitteilungsblatt erfolgen wird. 
 
 
TOP 11 Anfragen aus dem Gemeinderat 

 
Gemeinderat Klemens Hamann fragte an, ob für die Ablagerung des Bodenmaterials im Bachert-
weg eine Genehmigung vorliegt. Bürgermeister Baumann erklärt, dass die Ablagerung von der 
Gemeinde genehmigt wurde. 
 
Gemeinderätin Rosemarie Schmidt erkundigte sich nach dem Sachstand des Ratsinformations-
systems. Bürgermeister Baumann erklärt, dass derzeit Schulungen erfolgen. 
 



Gemeinderätin Anna Huber erkundigte sich nach dem Sachstand der Spielplätze. Bürgermeister 
Baumann erklärte, dass vorgesehen ist, zunächst ein Spielgerät im Spielplatz Pfarrgarten zu er-
setzen. 
 
Gemeinderat Kurt Schmidt fragte nach dem Sachstand der Bauarbeiten am Wanggießen im Bau-
gebiet Oberwörth II. Bürgermeister Baumann erklärte, dass heute ein Vororttermin stattgefunden 
hat. Hierbei wurde vereinbart, dass der gemeindeeigene Weg auf Kosten der Bauherren herge-
stellt wird. 
 
Gemeinderätin Jutta Zeisset erkundigte sich nach dem Sachstand der unerlaubt errichteten 
Mauer im Baugebiet Schmittin-Garten. Bürgermeister Baumann erklärte, dass das Landratsamt 
mitgeteilt hat, dass die Mauer im südlichen Teil zurückgebaut und auf der östlichen Seite begrünt 
werden muss. Gemeinderätin Jutta Zeisset regte einen Vororttermin mit allen Beteiligten an. 
 
Gemeinderat Klemens Hamann fragte an, ob beim Anwandenweg Baulasten bestehen. Bauamts-
leiter Jürgen Pflieger erklärte, dass Dienstbarkeiten auf den südlichen und nördlichen Grundstü-
cken eingetragen sind. 
 
Gemeinderätin Claudia Heyenga erkundigte sich nach dem Sachstand des Baugebiets Köpfle-
wald. Bürgermeister Baumann erklärte, dass derzeit von der Firma bpd ein Wohnflächennach-
weis erstellt wird. 


